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BILAN
 de la séquence  2 

Pour chaque question, coche la (ou les) bonne(s) réponse(s).
Ensuite, reporte-toi aux corrigés en fin d’ouvrage (page 85) et inscris ton score sur 10.

HISTOIRE
L’Hégire (point de départ du calendrier mu-
sulman) a lieu en :

a) 570. ☐
b) 622. ☐
c) 632. ☐

GÉOGRAPHIE
La sous-nutrition chronique concerne dans 
le monde :

a) 400 millions de personnes.  ☐
b) 850 millions de personnes.  ☐
c) plus de 1 milliard de personnes.  ☐

MATHS
Sachant que ABCD est un parallélogramme, 
on peut affirmer que :  

a) AC = BD ☐
b) (AC) // (BD) ☐
c) AD = BC ☐

Si les diagonales d’un quadrilatère se 
coupent en leur milieu, cela suffit pour dire 
que c’est : 

a) un rectangle. ☐
b) un losange. ☐
c) un parallélogramme. ☐

SVT
La photosynthèse :

a) a lieu dans les organes de synthèse.  ☐
b) nécessite de l'obscurité.  ☐
c)  entraîne une libération de CO2 par la 

plante.  ☐

6 

7 

8 

9 

10 

FRANÇAIS
Quand une phrase ne contient qu’un seul 
verbe conjugué, on la nomme : 

a) Phrase impersonnelle ☐
b) Phrase simple ☐
c) Phrase complexe ☐
Coche la phrase qui contient deux proposi-
tions indépendantes coordonnées.

a) Théo est rouge : il n’a pas mis  
de crème solaire.  ☐
b) Théo est rouge car il n’a pas mis  
de crème solaire.  ☐
c) Théo est rouge parce qu’il n’a pas  
mis de crème solaire. ☐

MATHS
La somme 

1
3

1
4

+  est égale à :

a) 2
7

  ☐ b) 2
12

  ☐ c) 7
12

  ☐

Le produit ×2
3

3
4

 est égal à :

a) 5
7

  ☐ b) 6
12

  ☐ c) 1
12

  ☐

ANGLAIS
Quelle phrase est incorrecte ?

a) He is a young man clever.  ☐
b) She is full of enthusiasm.  ☐
c) They are too old to work so hard.  ☐
d) My luggage is heavy.  ☐

1 

2 

3 

4 

5 

24

 My luggage is heavy. ☐

Total bilan :               / 10
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L’ADJECTIF
• Est invariable en genre et en 
nombre.

Ex. : a clever girl, a clever boy, clever 
girls, clever boys…

• Peut être précédé d’un adverbe.

Ex. : That piano is very expensive.
Ce piano coûte très cher.

L’ADJECTIF ÉPITHÈTE
• Il se place avant le nom.

Ex. : an interesting story
une histoire intéressante

L’ADJECTIF ATTRIBUT
• Il se place après le verbe quand il 
se rapporte au sujet de ce verbe.

Ex. : She looks tired.
Elle a l’air fatiguée.

• Il se place après le complément 
qu’il qualifie.

Ex. : I found him amusing.
Je l’ai trouvé amusant.

FORMATION D’ADJECTIFS  
À PARTIR DE VERBES  
D’ACTION

Ex. : tire → tiring, tired
fatiguer → fatigant(e), fatigué(e)
amuse → amusing, amused
amuser → amusant(e), amusé(e)
bore → boring, bored
 ennuyer → ennuyeux(euse),  
ennuyé(e)

le
COURS

  
FRACTIONS DE MÊME  
DÉNOMINATEUR
Pour additionner, soustraire ou  
comparer des fractions, on doit les 
écrire avec le même dénominateur.

Ex. : Pour écrire les fractions 5
6

 et 7
8

 

avec le même dénominateur, on 
écrit les débuts des listes des  
multiples non nuls de 6, puis de 8 :
• 6 ; 12 ; 18 ; 24 ; 30 …
• 8 ; 16 ; 24 ; 32 …
Le multiple commun 24, est un 
 dénominateur commun.

= ×
×

=5
6

5 4
6 4

20
24

 ; = ×
×

=7
8

7 3
8 3

21
24

.

ADDITION ET SOUSTRACTION

+ = +a
k

b
k

a b
k

 (avec k ≠ 0).

− = −a
k

b
k

a b
k

 (avec k ≠ 0 et a > b).

COMPARAISON

Si a , b, alors a
k

b
k

,  (k ≠ 0).

Si a . b, alors    
a
k

b
k

.  (k ≠ 0).

MULTIPLICATION
Pour la multiplication, il n’est pas 
nécessaire d’avoir des fractions 
de même dénominateur.

× =a
b

c
d

ac
bd

 (avec b ≠ 0 et d ≠ 0).

Calcule :

+7
11

3
11

 =                        −7
11

3
11

 =                        ×7
11

3
11

 =              

+7
15

4
5

 =               −7
15

1
3

 =               ×4
5

11
7

 =              

Complète avec le signe ,, le signe  . ou le signe =.

7
13

          6
13

            5
11

          7
11

            7
8

          23
8

            19
7

          9
7

8
15

          4
5

 4
5

          12
15

 12
15

          12
30

.

Le disque ci-contre est divisé en douze parties égales.

a) Quelle fraction de l’aire A du disque  
représente chacune des parties colorées ? 

Secteur jaune :               
Secteur vert :               

b) Calcule 
12
12

− S 4
12

 + 
3

12 D=                      

Que représente la fraction obtenue ?

 

CHALLENGE !
Une heure, c’est 60 min. Si l ’on exprime en heure des durées de 

15 min, 30 min et 45 min, on obtient : 15
60

,
30
60

et
45
60

.

a) Simplifie le plus possible chacune des fractions.

=15
60

                        =30
60

                        =45
60

                       

b) Range par ordre croissant les fractions obtenues.

c) Calcule la somme de ces trois fractions.

 

1

2

3

4

le
COURS

FRACTIONS : 
OPÉRATIONS

maths

Mets les expressions suivantes au pluriel.

a) a wonderful story →
b) a tall man →
c) a white mouse →
d) a green tomato →
e) a long knife →
f) a white tooth →
g) a black piano →

Récris la phrase en plaçant l’adjectif donné entre parenthèses à 
l’endroit qui convient. Quand il y a plusieurs noms, c’est le nom 
souligné qui doit être précisé par l’adjectif.

a) (slow) We took a train.

 →
b) (small) She buys the family’s food at a shop. 

 →
c) (nice) We spent Easter Sunday at my aunt’s.

 →
d) (very cheap) She is very poor and must buy clothes.

 →
e) (very expensive) We can’t buy that car.

 →
f) (hot and sunny) It was a Sunday and we could play outside.

 →

Complète la phrase avec un adjectif formé à partir du verbe 
donné entre parenthèses.

a) (interest) They read                                        books to their children.

b) (tire) After the long walk, the children were very                             . 

c) (insult) He talked in an                                        voice.

d) (satisfy) After the interview, he looked                                       .

e) (bark) A                                dog was standing behind the door.

Après avoir vérifié que tu les as correctement complétées, 
 traduis les phrases de l’exercice 3.

1

2

3

4

L’ADJECTIF

18
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LECTURE ET COMPRÉHENSION

Anne va souvent faire ses devoirs chez son voisin, 
un artiste peintre nommé Pierre qui reçoit de nom-
breux visiteurs. 

J’ai vu un type s’extraire du fond de l ’atelier en re-
poussant devant lui des châssis1. Pas un géant cette 
fois, pas l ’homme qui rit. Un garçon doté d’un âge ba-
nal (mon âge), d’une taille banale (ma taille), d’un 
visage banal (mais plutôt beau, dans le genre mé-
fiant). Pierre comptait donc une personne normale 
parmi ses connaissances. Quelle surprise. Et quel 
soulagement.
– Anne, je te présente mon neveu, a dit Pierre. Il me 
file toujours un petit coup de main pour les vernis-
sages2, c’est une tradition familiale.

– C’est ça, oui, a acquiescé Neville, une arnaque fa-
miliale.
Il s’est avancé vers moi, a penché le haut du corps en 
avant. Indiscutablement, ce garçon voulait me faire 
la bise. La bise. À moi. Un type que je ne connaissais 
ni d’Ève ni d’Adam.
– Parfaitement enchantée, ai-je hurlé en reculant su-
bitement.
Et je lui ai tendu la main, balançant entre nous toute 
la longueur de mon bras.

Marie Desplechin, Ma Vie d’artiste, © Bayard Éditions, 2003.

1. Cadre en bois sur lequel est fixée une toile à peindre. 2. Petite fête 
organisée lors de l ’ inauguration d’une exposition d’objets d’art.

Une histoire de famille

Entoure dans le texte tous les mots qui désignent le neveu de Pierre.

Entoure dans la liste ci-dessous les sentiments et émotions qu’Anne éprouve lors de sa rencontre avec 
Neville. Souligne dans le texte ce qui justifie ta réponse.

admiration – aisance – assurance – contentement – culpabilité – embarras – ennui – étonnement – 
exaspération – jalousie – peur – tranquillité – tristesse – trouble

Pour quelle raison Neville dit-il qu’il y a « arnaque familiale » ?

a)  Pierre ne lui a jamais demandé d’aide auparavant pour les vernissages.
b)  Pierre demande systématiquement de l ’aide à sa famille pour les vernissages.
c)  Pierre lui demande de l ’aide alors qu’il n’est pas de sa famille.

1

2

3

français

6

6175_H7Vacances5e-4e.indd   6 01/02/2017   07:20



EMPLOI SANS AUXILIAIRE
Le participe passé employé sans 
auxiliaire est considéré comme un 
adjectif et  s’accorde en genre et 
en nombre avec le nom auquel il se 
rapporte.

Ex. : un gâteau englouti, des glaces 
savourées 

AVEC L’AUXILIAIRE ÊTRE
Le participe passé employé avec 
l ’auxiliaire être  et avec les verbes 
d’état (paraître, sembler, passer 
pour…) s’accorde en genre et en 
nombre avec le sujet.

Ex. : Les vacances sont arrivées et 
les villageois semblent partis.

AVEC L’AUXILIAIRE AVOIR
• Le participe passé employé avec 
l ’auxiliaire avoir ne s’accorde jamais 
avec le sujet. 

Ex. : Léa a vu des oiseaux.

• Il s’accorde en genre et en nombre 
avec le COD lorsque le COD est placé 
avant le verbe.

Ex. : Elle les (COD) a vus.

• Le COD placé avant le verbe peut 
être : un GN contenant un détermi-
nant interrogatif (quel, quelle ?...) 
ou exclamatif (quel, quelle !...), un 
pronom interrogatif (lequel, la-
quelle ?...), le pronom relatif que, un 
pronom personnel (le, la, les…). 

Ex. : Les oiseaux qu’  (COD) elle a vus.                                  
Quelle musique (COD) a-t-elle enten-
due ?

LES ACCORDS
DU PARTICIPE PASSÉ

À partir des verbes donnés entre parenthèses, écris chaque 
participe passé comme il convient. Attention à l ’accord avec 
le nom ! 

a) Des montagnes (contempler)                                                           et 
(admirer)                                              
b) Des consignes (entendre)                                              , (comprendre)
                                           et (retenir)                                                     
c) Des cadeaux (choisir)                                                          ,
(acheter)                                          et (off rir)                                                 

Conjugue les verbes entre parenthèses au temps composé de 
l ’ indicatif demandé.

a) Passé composé – Marie (entrer)                                            sur la 
scène et elle (se mettre)                                            à chanter.
b) Plus-que-parfait – Leurs amis (venir)                                            et 
ils (apporter)                                            des gâteaux.   
c) Futur antérieur –  Elles (prendre)                                            leur 
douche quand Lisa (arriver)                                            .
d) Passé antérieur – Quand il (fi nir)                                            de 
manger, il partit. 

Encadre les verbes et indique si le mot souligné est COD, COI ou 
COS. Accorde ensuite si nécessaire les participes passés.

a) Tu leur (        ) as fi xé    un rendez-vous à la piscine et ils t ’(       )
ont donné    des bonbons.
b) Chloé a appelé    Jeanne (        ) et lui  (        ) a envoyé    une 
carte postale.
c) Cette piste, nous l ’(        ) avons suivi     jusqu’au bout.
d) Quelle surprise (        ) lui a-t-il fait    ?

Complète si nécessaire les terminaisons des participes passés.

Manon a rangé    soigneusement sa chambre puis elle est des-
cendu    dans le jardin et  a cueilli    de belles fl eurs qu’elle a mis    
dans un vase. Elle les a off ert    à son grand-père qui l ’a remercié    
chaleureusement. Ensuite, elle est parti    dans le petit bois et a 
trouvé    des champignons qu’elle a pourtant laissé    sur place 
car elle ne les a pas reconnu    . Quelle belle journée elle a 
passé    !
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FRACTION
La fraction a

b
désigne le quotient de 

l ’entier naturel a par l ’entier naturel 
non nul b.
a est le numérateur.
b est le dénominateur.

MULTIPLES ET DIVISEURS
• La division euclidienne � 6	 3	 7

	 0	 9de 63 par 7 a pour reste 0 ; 
63 = 7 ¥ 9 + 0.
63 est un multiple de 7.
63 est divisible par 7.
7 est un diviseur de 63.

• Des critères de divisibilité  
permettent de savoir si un nombre 
entier est ou n’est pas divisible :
– par 10 : il faut que le chiffre des 
unités soit 0 ;
– par 5 : il faut que le chiffre des 
unités soit 0 ou 5 ;
– par 2 : il faut que le chiffre des 
unités soit 0, 2, 4, 6 ou 8 ;
– par 3 : il faut que la somme des 
chiffres qui composent le nombre 
soit divisible par 3 ;
– par 9 : il faut que la somme des 
chiffres qui composent le nombre 
soit divisible par 9.

SIMPLIFIER UNE FRACTION
k et b sont des entiers non nuls :

=ka
kb

a
b

 (b ≠ 0 et k ≠ 0)

Remplacer ka
kb

 par a
b

, c’est simplifier

la fraction ; k est un diviseur commun 
du numérateur et du dénominateur.

a) Explique pourquoi 3564 est divisible par 3 et par 9.

b) Explique pourquoi 609 est divisible par 3 et non par 9.

c) Un entier divisible par 3 est toujours divisible par 9 :

              ¨ Vrai          ¨  Faux
Un entier divisible par 9 est toujours divisible par 3 :

              ¨ Vrai          ¨  Faux

Effectue les divisions euclidiennes de 187 et 209 par 11, puis 
simplifie les fractions.

187 = 11 ×      +      187 11

quotient reste	

209 = 11 ×      +     
209 11

187
209

 =               	 209
187

=                

a) Montre que les nombres 345 ; 360 et 375 sont des multiples 
de 3 et de 5.

b) Simplifie les fractions :

345
360

=             =                 
360
375

 =             =                 
375
345

 =             =             

CHALLENGE ! 

Dire qu’un nombre est multiple de 7, c’est dire qu’il peut s’écrire 
sous la forme 7 ¥ k (k étant un nombre entier naturel). 

a) Montre que 7 000, 700 et 70 sont des multiples de 7.

b) Montre que 7 700 et 7 770 sont des multiples de 7.

 

c) Simplifie : 
7 700
7 770

 =                                                                                              
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ANGLAiS

LES NOMS DÉNOMBRABLES
• Ils désignent des objets, des êtres, 
des événements qui peuvent être 
comptés. On peut donc les mettre au 
pluriel.
• Ils peuvent être précédés d’un 
adjectif numéral.

Ex. :  a book, three books.

• Au singulier, ils doivent être précé-
dés d’un article ou du numéral one.

LES NOMS INDÉNOMBRABLES
• Ils désignent des choses, des 
activités, des notions abstraites qui 
ne peuvent être comptées.
• On ne peut pas les mettre au plu-
riel ni les faire précéder d’un adjectif 
numéral ou de l’article indéfi ni.
• Ce sont les noms d’aliments et de 
boissons, d’activités humaines, les 
noms abstraits, ainsi que les noms 
de couleurs et de matériaux.
Attention ! Certains noms peuvent 
être tantôt dénombrables, tantôt 
indénombrables.

Ex. : Time passes quickly.
Le temps passe vite.
She’s been to London several times.
 Elle est allée à Londres plusieurs 
fois.

• Quand un nom (dénombrable ou 
indénombrable) est  déterminé (par 
une subordonnée ou un  complément 
du nom), il est précédé de l’article 
the.

Ex. : The book I’m reading is very 
 interesting.
Le livre que je lis est très intéressant.

le
COURS

Entoure les noms qui sont toujours indénombrables.

 aff ection furniture gratitude

drink thought coff ee patience

 wine butter luggage

Entoure les mots et expressions qui peuvent compléter la 
phrase : She would like a…

 book blue dress tea

cup of tea blue sugar

 new satchel bike bread

Complète les phrases avec les articles a, an ou the. S’il ne faut 
pas d’article, mets le signe Ø.

a) My mother has said we mustn’t eat               meat or

              fi sh at dinner.

b) In my family we never drink               coff ee.

c)               fi sh he was given at dinner yesterday was very good.

d) He is carrying               very heavy luggage.

e) We’d like to buy               new furniture.

f) They have built               new school.

g) I love               books.

h) I enjoyed reading               books you gave me for my  birthday.

Traduis les phrases en anglais.

Quelques mots et expressions utiles :
tiring, entertaining, to be expensive.

a) Le travail, c’est fatigant.  → 

b) Le chant, c’est distrayant. → 

c) J’aime le lait. →
d) L’or coûte très cher.  → 

1
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LE NOM
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Lis la carte ci-dessous.

m e r   N o i r e

m e r

M é d i t e r r a n é e

o c é a n

A t l a n t i q u e

Constantinople

royaume franc avant Charlemagne

conquêtes de Charlemagne

Empire byzantin

I T A L I E

Aix-la-Chapelle

Ravenne

Saxe

Bavière

500 km

ROME

a) Dans quelles directions se font les conquêtes de Charlemagne ?

 

b) Quels pays actuels peuvent se réclamer de l’héritage de Char-
lemagne ?

 

 

Observe ce document.

Mosaïque de l’église Saint-Vital de Ravenne 
(l’empereur Justinien, vie siècle).

Par quels signes voit-on :

a) que le personnage au centre est l’empereur byzantin ?

b) que c’est un personnage sacré ?                                                 

1

2

BYZANCE ET
L’EMPIRE CAROLINGIEN

 
L’EMPIRE BYZANTIN
• L’Empire byzantin est l’héritier de 
l’Empire romain. Constantinople en 
est la capitale politique et religieuse. 
La langue officielle est le grec. 
L’empereur représente Dieu sur Terre 
et nomme le chef du clergé, le Pa-
triarche. Contre le Pape, le Patriarche 
défend la foi orthodoxe : les prêtres 
peuvent se marier, on adore les 
icônes (images saintes).

• Après un long déclin, Constan-
tinople est prise par les Turcs en 
1453.

L’EMPIRE CAROLINGIEN
Au viiie siècle, le roi des Francs, 
Charlemagne (768-814), étend 
les conquêtes et fonde l’Empire 
carolingien. Le Pape le fait empereur 
à Rome en l’an 800. Aix-la-Chapelle 
est la capitale de l’Empire.  
En province, les évêques et les 
comtes sont surveillés par les missi 
dominici, envoyés de Charlemagne.

LA RENAISSANCE  
CAROLINGIENNE
En 789, Charlemagne impose la 
création d’une école dans chaque 
monastère et dans chaque évêché. 
Le latin devient la langue officielle 
de l’Empire.

LA FIN DE L’EMPIRE
L’empire de Charlemagne est divisé 
entre ses trois petits-fils en 843 
(traité de Verdun), puis affaibli par 
les invasions du ixe siècle (Nor-
mands, Hongrois, Sarrasins).
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Complète les phrases.

0
1950 1975 2000 2015 2050

années

1

2

3

4

5

6

populations (en milliards)

Asie Europe prévisions

Afrique Amérique du Nord

Amérique 
latine et
Caraïbes

Océanie

a) Les deux continents les plus peuplés en 1950 étaient 

                                             et                                             .

b) Les deux continents les plus peuplés en 2050 seront

probablement                                      et                                     .

2 000 km

Échelle à l’équateur

équateur

forte (plus de 2 % par an)

moyenne (de 1 à 2 % par an)

faible (entre 0 et 1 % par an)

négative (moins de 0 % par an)

Croissance
de la population

 par État en 2015

Les États les plus

Source : INED, 2015.

peuplés du monde
(nombre d’habitants)

OCÉANIE

ASIE

EUROPE

AFRIQUE

AMÉRIQUE
DU SUD

AMÉRIQUE
DU NORD

océan Indien

océan
Pacifique

océan
Pacifique

océan
Atlantique

CHINE
(1 372 millions)

CHINE

INDE
(1 314 millions)

INDONÉSIE
(256 millions)

BRÉSIL
(204 millions)

ÉTATS-UNIS
(321 millions)

a) Cite les 5 pays les plus peuplés par ordre décroissant.

b) Quel est le continent à la croissance démographique la plus forte ?

c) Quelle est l ’évolution de la population de la Russie ?

 

1

2

LA CROISSANCE  
DE LA POPULATION

 
Le monde compte 7,5 milliards 
d’habitants.

UN ACCROISSEMENT CONTINU
La population mondiale a quadru-
plé entre 1500 et 1913 (en quatre 
siècles), puis elle a de nouveau 
quadruplé entre 1913 et aujourd’hui 
(en seulement un siècle). La pres-
sion démographique sur la planète 
s’accentue.

UN RALENTISSEMENT RÉCENT
• 1990 est l ’année où l ’accroisse-
ment démographique a été maxi-
mal : 80 millions d’hommes en plus. 
• La baisse de la natalité rejoint peu 
à peu la baisse de la mortalité.
• Le maximum de population  
devrait être atteint en 2050 avec  
9,3 milliards d’hommes.

LES CONTRASTES NORD-SUD
• Les pays du Nord sont confrontés 
au vieillissement de leur population 
et, parfois, à son déclin.
• Les pays du Sud connaissent à 
la fois la baisse de la natalité, la 
croissance rapide de leur population 
et son vieillissement.
• La généralisation de l’enseignement, 
notamment pour les filles, contri-
bue à réduire la mortalité infantile 
et améliorer le niveau de vie. 
• Un meilleur accès aux ressources 
vitales, à l ’éducation et à la san-
té nécessite une répartition des 
richesses plus équitable sur 
l ’ensemble de la planète.

le
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